

小区打造“匠心苗圃”，“无名路”旧貌换新颜，高龄老人生活添保障…… 社区治理的“幸福密码”是什么？

■记者 高靓

处于失管失养状态的“无名路”存在较大安全隐患，街道协调各方跨前一步，一手抓违章惩处、一手抓便民惠民，使“无名路”秩序、环境焕然一新，同时积极引导居民参与“无名路”的治理与维护，增强居民对社区的认同感和归属感；居民区与周边菜场、超市等民生服务基础配套设施距离较远，存在“买菜难、买菜远”的难题，街道主动作为，合理布局生鲜超市，满足居民家门口的“菜篮子”需求……

近日，长白新村街道举行“我为群众办实事”十佳案例评审暨常态化机制构建座谈会，基层工作者们讲述了一件件解民忧、纾民困、暖民心的鲜活案例，专家组现场评审“十佳案例”，并开展座谈研讨，为“我为群众办实事”常态长效推进定制“长白方案”。

加强居民自治，群策群力

控江路18弄居民区59弄小区建成于1989年，有580户动迁原拆原还居民，60岁以上居民占80%。此前小区一度存在“圈地种菜”、乱扔垃圾等占绿、毁绿不文明现象，使小区整体环境受到影响，虽经多次整治，但效果不明显。在街道党工委的领导下，通过强化居民自治，决心打造居民自治项目“匠心苗圃”，以改善小区绿化环境。

为提高居民参与社区治理的热情，居民区党总支搭建平台，成立了具有民主议事协商和志愿者智囊团功能的“议木堂”自治组织，由机关联络员、居民区“两委”班子成员、党员志愿者骨干等组成“长老会”，通过广泛收集居民关于改建绿化带等方面的意见建议，在“长老会”上集中讨论，大家统一思想、群策群力。

围绕着“匠心苗圃”建设项目，小区志愿者们纷纷行动起来，以“社区微更新”建设为契机，由老党员带头，召集社区内的花卉种植爱好者共同参与。通过劝阻毁绿占绿等不文明行为，清除绿化带垃圾，拔除杂草、翻土整地、种上鲜花。原本黄土朝天的绿化带不见了，臭气熏天的“自留地”不见了，蚊蝇孳生的小池塘不见了，取而代之的是开满鲜花的苗圃、整齐的晾衣架、干净的道板砖，居民的生活环境变得整洁宜居，幸福指数节节攀升。

同样，通过强化居民自治，长白新村街道辖区内的两条“无名路”也焕发生机。这两条“无名路”，一条位于松花江路95弄小区门口，一条介于延吉东路115弄和延吉东路125弄两个小区之间。它们既不属于市政道路，也不属于企业和社区所辖道路，由于管理边界不清，处于失管失养状态。

民有所呼，我有所应，长白新村街道以开展党史学习教育为契机，将“无名路”整治纳入“我为群众办实事”专项行动之一，依托社区工作“大联动”平台，打破常规条线条块细分，建立了“无名路”管理协调推进机制，同时建立了“四保”协同机制，即保安全、保秩序、保整洁、保美化。通过整治和管理，两条“无名路”的环境有了“看得见、摸得着”的改变，提升了周边居民的满意度。那么如何维护整治成效？一支“无名路”日常自治议事协调机制应运而生，街道组建道路养护志愿者团队，居民代表定期召开议事会议，针对居民反映的“无名路”当下的存在的问题集中商讨，提出解决对策，通过每月开展“无名路”清洁美化行动，进一步凝聚居民合力，达成社区共识，形成“自管自治，共享道路”的良好氛围。

“三环”党建再发力，助力社区治理提速升级

为将社区治理做深做细做实，长白新村街道党工委将各居民区党总支、上海理工大学的学院二级支部、环上理党建活力联盟单位相互配对，形成“三环”工作格局，打通了社、校、企党建联建脉络，做深做实“三环党建”。

控江路121弄居民区属于典型的老旧小区，随着城市化进程的加快，配套设施不齐、违建较多、停车位不足等问题日益凸显，影响了居民生活品质的提升、和谐美好社区的建设。38—40号是小区的中心地带，也是居民出行的交通要道，更是居民日常讨论的“热门话题”。为此，居民区党总支携手上海理工大学建筑环境与能源工程系教工党支部、上海华太极光光电技术有限公司等党建联建单位，通过组织共建、区域共治、资源共享等形式，组建专家“智囊团”，多次召开专题联席会议，针对控江路121弄38—40号该“如何优化绿化环境”“如何细化空间分布”等问题给出专业意见，进一步优化项目的整体改造，形成最佳解决方案。

得益于“三环党建”的落地，今年，松延居民区党总支与党建联建单位充分挖掘资源，解决居民的生活困难。针对社区内困难老党员，党建联建单位除了发起爱心捐款，缓解他们的燃眉之急外，还为其中的3名独居高龄老党员安装了云监控摄像头，让他们的子女可以随时了解老人的情况，为老人日常生活增添保障。

“我为群众办实事”永远在路上，推进“安康和美”活力长白建设迈上新台阶

记者了解到，今年，长白新村街道研究制定了“9+X”办实事体系，共梳理出了电梯加装、非机动车智能充电管理、房前屋后环境美化、楼道整洁美丽、升级消防设施、无名道路整治、垃圾分类便民投放、新冠疫苗便民接种、商会开门办会扩圈补链等面上九个专项行动，由街道相关分管负责人牵头、职能部门推进落实，进行挂图作战、销项管理。同时，以九个专项行动为任务导向，通过居民区走访调研、企业团队式联系走访、12345热线、信访接待等通道形成了滚动项目清单，建立了“151030”办结、民情实事分析会等机制，先后收集确立实事项目114个，解决群众急难愁盼问题92个。

围绕如何常态长效完善制度机制、丰富活动方式、提高活动实效，长白新村街道仍在不断探索。“目前有四个问题需要加以研究。一是如何从机制上保证办实事的计划方案与群众的实际需求贴得更紧，使办实事与群众工作有机结合；二是如何保证办实事成为各级组织、党员干部的自觉行动，以便民活动为牵引，转变工作作风，树立机关、窗口良好形象；三是如何将基层办实事的具体做法上升为更高层面的政策、制度安排，从个案解决问题向解决普遍问题延展；四是如何完善办实事项目的支撑保障和质效评估，努力使办实事的形式与内容、投入与效果、组织行为与群众观点相统一。”长白新村街道负责人表示，接下来将进一步总结经验、完善机制、着重落实，以街道党工委为领导核心统筹推进，把为民办实事、办好好事作为街道各项工作的出发点和落脚点，把居民群众的获得感和满意度作为评价街道各项工作的尺子，推进“安康和美”活力长白建设迈上新的台阶。



“我们小区和以前不一样了！”

■记者 汤顺佳

“我们小区和以前不一样了！”九州花苑这个已迈过25个年头的老旧小区，曾因下水道老旧、外墙破损等问题，让居民感到烦心，而如今，它迎来了华丽转身。

今年4月，九州花苑“美丽家园”建设项目获批开工，近日，这个历时199天的工程顺利完成主要项目。一个焕然一新的家园出现在居民的眼前。

房顶、外墙、下水管道“该换就换”，三驾马车协同发力、道道把关

九州花苑小区建成于1996年，面积不大，只有三幢6层住宅和两幢25层住宅。近年来，小区下水道因使用时间较长，频频出现损坏、堵塞等现象，影响居民的日常生活。

在这次的“美丽家园”建设中，小区居委会、业委会、物业多次开会，决定全面更换新的下水管道，保障居民正常用水。期间，小区管理部门还联系了燃气、上水等单位，得到他们的积极配合，在开挖路面时，同步更换燃气、上水管道，以尽可能缩短工期，减少对居民生活的影响。

多层平改坡是这次“美丽家园”的重头戏之一。清理堵漏、浇灌混凝土梁、做钢屋架、铺木板……一步步工序，从材料质量到施工质量，小区

“三驾马车”协同发力，道道把关，给予保障。

此外，施工单位还为小区进行了外墙粉刷、绿化修剪、铺设路面沥青、划设停车线、更换楼道信报箱等其它工作。

记者了解到，这次工程还关注到了个别居民的困扰。高层顶楼的一户居民家中因长期漏水，房间天花板大面积发霉，苦不堪言。小区管理部门针对这一问题，多次开展专题研究，在施工期间一并解决了。“我终于可以计划重新装修自己的家了。”居民高兴地说。

调解小队“牵”起那根连接各方的“线”

施工期间，搭脚手架、道路坑洼、噪音等，难免给居民生活带来不便，为了保障九州花苑“美丽家园”建设和谐推进，一支调解小分队自发成立了。

今年75岁的尤润珠是调解小队发起人，也是队长。作为在小区里住了20余年的老居民，她对小区事务相当熟悉，是出了名的热心肠，大家都叫她“尤姐”。这位居民口中的“尤姐”曾在疫情期间，带头成立30人的服务队，开展防疫宣传；也曾在疫苗接种工作中，长期担任夜场志愿者。这次小区改造，她组织发动了24名业主代表，加上一些党员干部，组成了这支36人的调解小队，挨家挨户调解施工矛盾。

“现在居民们有什么难题，都习惯第一时间反映给尤姐。”107弄居民区党总支书记黄魏超告诉记者，“她会做一个中间人，牵起居民和小区管理部门、施工单位之间的那根线。”

由于尤润珠经常做社区志愿者，对居民来说，是一张“熟面孔”，号召力自然更强。什么大事小情，经过她的介入，总能找出解决方案，化解得让双方服气。比如这次“美丽家园”建设中，要清理、拓宽消防通道，奈何小区里本就“停车难”问题严重，居民的私家车常常将通道占据，作为停车位使用，两者矛盾不小。尤润珠便带着小队成员，不厌其烦地一次次上居民家做思想工作。

此外，对于施工带来的“停车难”加剧问题，小区管理部门还咨询了区交警支队。对方及时安排人员到小区及周边进行查勘，经研究和相关审批程序，给出了相应解决方案，即提供靖宇中路（靖宇南路—沧州路）南侧作为小区私家车的临时停放点，最多可同时停20辆轿车。有需求的居民只需到物业管理处登记，就可在规定时段内停放车辆，持续约半年，直至“美丽家园”建设完工。

在九州花苑居民的支持与配合下，如今，“美丽家园”建设平稳收尾。“‘美丽家园’建设真是让我们的幸福感、获得感、安全感不断提升。”一位居民说。



家庭儿童工作品牌IP“小爱”表情包上线

家庭是人生的第一所学校，每个孩子是家庭中的一粒种子，以爱之名灌溉种子，它将成长为心中有大爱的参天大树。近年来，杨浦深耕“爱·风尚”“爱·陪伴”“爱·守护”的“三爱”家庭建设品牌，硕果累累。

“小爱”，是一颗圆圆的小豆子，外表呆萌，是妇联家庭建设的形象代言人，爱分享、爱交友、爱公益。近日，“小爱”表情包正式上线，以创新形式传递“注重家庭、注重家教、注重家风”的家庭理念。“哈喽”“谢谢”……除了日常用语外，“小爱”也时刻不忘向大家传达绿色环保的生活理念，比如“垃圾分类，走你”“绿色出行，我来也”。据了解，除了表情包外，近期还将上线定制勋章、帆布包等“小爱”周边文创产品。

今年9月25日，“红色百年·家风流芳”上海市第十八届家庭文化节在长阳创谷举行。杨浦家庭儿童工作品牌IP形象“小爱”揭晓。 ■记者 毛信慧